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NOTA DE FUNDAMENTARE 

la proiectul Hotărârii Guvernului privind Taxonomia pentru finanțare durabilă  

 

1. Denumirea sau numele autorului și, după caz, a/al participanților la elaborarea proiectului actului 

normativ 

Proiectul Hotărârii de Guvern privind Taxonomia pentru finanțare durabilă (denumită în continuare „Hotărâre”) a fost 

elaborat de către Banca Națională a Moldovei în comun cu Ministerul Finanțelor al Republicii Moldova. 

2. Condițiile ce au impus elaborarea proiectului actului normativ 

2.1. Temeiul legal sau, după caz, sursa proiectului actului normativ 

Prezenta hotărâre de Guvern este elaborată în conformitate cu art.102 alin.(2) din Constituția Republicii Moldova, 

art.37 alin.(1) din Legea nr.136/2017 cu privire la Guvern și art.14 alin.(1) din Legea nr.100/2017 cu privire la actele 

normative, precum și derivă din obiectivele (nr.1, nr.10) prevăzute de Legea nr. 315/2022 pentru aprobarea Strategiei 

naţionale de dezvoltare "Moldova Europeană 2030".  

Adițional, elaborarea proiectului Hotărârii de Guvern privind Taxonomia pentru finanțare durabilă  rezultă din 

angajamentele asumate în temeiul Hotărârii Guvernului nr. 306/2025 cu privire la aprobarea Programului naţional de 

aderare a Republicii Moldova la Uniunea Europeană pentru anii 2025-2029, Capitolul 9 „Servicii financiare”, punctele 

9.5.1.1., 9.5.2.1. și acțiunea normativă nr. 77. Conform Programului, Republica Moldova va asigura transpunerea 

următoarelor acte normative ale UE referitoare la Taxonomia UE:  

 Regulamentul (UE) 2020/852 al Parlamentului European și al Consiliului din 18 iunie 2020 privind instituirea 

unui cadru pentru facilitarea investițiilor durabile și de modificare a Regulamentului (UE) 2019/2088 privind 

furnizarea de informații privind durabilitatea în sectorul financiar 

 Regulamentul delegat (UE) 2021/2139 al Comisiei din 4 iunie 2021 de completare a Regulamentului (UE) 

2020/852 al Parlamentului European și al Consiliului prin stabilirea criteriilor tehnice de selecție pentru 

determinarea condițiilor în care o activitate economică se califică că contribuie substanțial la atenuarea 

schimbărilor climatice sau la adaptarea la schimbările climatice și pentru a determina dacă activitatea economică 

respectivă nu provoacă daune semnificative niciunuia dintre celelalte obiective de mediu; 

 Regulamentul delegat (UE) 2023/2486 al Comisiei din 27 iunie 2023 de completare a Regulamentului (UE) 

2020/852 al Parlamentului European și al Consiliului prin stabilirea criteriilor tehnice de examinare pentru 

determinarea condițiilor în care o activitate economică se califică drept contribuție substanțială la utilizarea 

durabilă și protecția resurselor de apă și marine, la tranziția către o economie circulară, la prevenirea și controlul 

poluării sau la protejarea și refacerea biodiversității și a ecosistemelor și pentru a determina dacă activitatea 

economică respectivă nu provoacă daune semnificative niciunuia dintre celelalte obiective de mediu și de 

modificare a Regulamentului delegat (UE) 2021/2178 al Comisiei în ceea ce privește informațiile publice specifice 

privind aceste activități economice;  

Regulamentul (UE) 2020/852 privind instituirea unui cadru care să faciliteze investițiile durabile urmărește să 

informeze investitorii dacă o activitate economică este durabilă din punct de vedere al mediului, prin stabilirea unor 

criterii comune la nivelul UE.  

 

 „Taxonomia” este una dintre măsurile menite să contribuie la realizarea celor trei obiective ale Planului de acțiune 

privind finanțarea creșterii durabile (EU Sustainable Growth Action Plan)1, care sunt: 

 reorientarea fluxurilor de capital spre investiții durabile pentru a obține o creștere durabilă și favorabilă 

incluziunii; 

 gestionarea riscurilor financiare generate de schimbările climatice, dezastrele naturale, degradarea mediului și 

problemele sociale; 

 încurajarea transparenței și a unei perspective pe termen lung pentru activitatea financiară și economică. 

                                                 
1 https://eur-lex.europa.eu/legal-content/RO/TXT/?uri=celex%3A52018DC0097 

https://eur-lex.europa.eu/eli/reg/2020/852/oj/eng
https://eur-lex.europa.eu/eli/reg_del/2021/2139/oj/eng
https://eur-lex.europa.eu/eli/reg_del/2023/2486/oj/eng
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/RO/AUTO/?uri=celex:32020R0852
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/RO/AUTO/?uri=celex:52018DC0097


 

2 

 

Taxonomia este un sistem care clasifică activitățile economice pe baza impactului lor asupra mediului, obiectivul 

fiind: identificarea și promovarea activităților economice care contribuie pozitiv la protecția mediului, stimulează 

investițiile verzi și promovează sustenabilitatea economică. 

Acest sistem este crucial pentru a ghida investițiile către proiecte și companii care contribuie la protecția mediului, 

reducerea emisiilor de carbon și utilizarea eficientă a resurselor. Totodată, taxonomia contribuie la prevenirea 

practicilor de dezinformare ecologică „greenwashing” – promovarea falsă a unei imagini ecologice. 

2.2. Descrierea situației actuale și a problemelor care impun intervenția, inclusiv a cadrului normativ 

aplicabil și a deficiențelor/lacunelor normative 

Potrivit mai multor evaluări climatice, Republica Moldova este o țară semnificativ vulnerabilă. Potrivit  Programului 

național de adaptare la schimbările climatice până în anul 2030, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 624/2023, se 

preconizează că impactul schimbărilor climatice asupra dimensiunilor sociale, de mediu și economice ale țării se va 

intensifica pe termen mediu și lung. De exemplu, se preconizează că schimbările climatice vor reduce debitele de apă 

de suprafață în Moldova cu 16-20% până în 2030." Se așteaptă ca acest lucru să aibă efecte devastatoare asupra 

sectorului economic cheie – agricultura, precum și asupra populației predominant rurale, pentru care agricultura este 

o sursă majoră de hrană și venit.  

După cum se afirmă în preambulul Regulamentului (UE) 2020/852, având în vedere caracterul sistemic al provocărilor 

globale în domeniul mediului, este necesară o abordare sistemică și orientată spre viitor a durabilității mediului, care 

să abordeze tendințele negative în creștere, cum ar fi schimbările climatice, pierderea biodiversității, consumul excesiv 

de resurse la nivel mondial, penuria de alimente, diminuarea stratului de ozon, acidificarea oceanelor, deteriorarea 

sistemului de apă dulce și schimbarea utilizării terenurilor, precum și apariția unor noi amenințări, printre care 

substanțele chimice periculoase și efectele combinate ale acestora. 

Astfel, durabilitatea și tranziția către o economie sigură, neutră din punct de vedere climatic, rezilientă la schimbările 

climatice, mai eficientă din punctul de vedere al utilizării resurselor și circulară sunt esențiale pentru asigurarea 

competitivității pe termen lung a economiei2. 

Sectorul transportului, energiei, agriculturii, silviculturii, sectorul sănătății, apă, promovarea economiei verzi și a 

economiei circulare sunt identificate ca fiind critice în Programul național de adaptare al Republicii Moldova. 

Ținând cont de importanța sistemului financiar în funcționarea durabilă a economiei, o atenție deosebită trebuie 

acordată efectului produselor și serviciilor financiare asupra durabilității și mediului.  

Punerea la dispoziție de produse financiare care urmăresc obiective durabile din punctul de vedere al mediului 

reprezintă o modalitate eficientă de a orienta investițiile private înspre activități durabile3 și să abordeze preocupările 

legate de „dezinformarea ecologică” (greenwashing).  Fenomenul de dezinformare ecologică se referă la practica de 

a obține un avantaj concurențial neloial prin prezentarea unui produs financiar, prin intermediul marketingului, ca 

produs ecologic, deși, de fapt, nu au fost îndeplinite standarde de mediu de bază. În prezent, doar câteva state membre 

au instituit sisteme de etichetare.  

Sistemele naționale de clasificare anterioare pentru activitățile economice durabile din punct de vedere ecologic au 

trebuit armonizate într-un cadru uniform al UE pentru a asigura coerența între părțile interesate. Odată cu introducerea 

taxonomiei UE ca un sistem unic de clasificare valid, abordările naționale care au fost anterior divergente, sunt 

înlocuite pentru a evita fragmentarea și a spori comparabilitatea. 

 

În cazul în care respectivele sisteme sau cerințe naționale de etichetare ar utiliza criterii diferite pentru a identifica 

activitățile economice care pot fi calificate drept durabile din punctul de vedere al mediului, investitorii ar fi 

descurajați să investească în afara granițelor, din cauza dificultăților legate de compararea diferitelor oportunități de 

investiții. În plus, operatorii economici care doresc să atragă investiții din întreaga Uniune ar trebui să îndeplinească 

criterii diferite, în state membre diferite, pentru ca activitățile lor să se califice drept durabile din punctul de vedere al 

mediului. Lipsa unor criterii uniforme ar contribui astfel la creșterea costurilor și ar descuraja în mod semnificativ 

operatorii economici să acceseze piețele de capital transfrontaliere în scopul unei investiții durabile. 

                                                 
2 Pct.4, pct. 7 din preambulul Regulamentului (UE) 2020/852. 
3 Pct. 10-11, Ibidem. 

https://eur-lex.europa.eu/eli/reg/2020/852/oj/eng
https://eur-lex.europa.eu/eli/reg/2020/852/oj/eng
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UE este cel mai mare partener comercial al Republicii Moldova4, reprezentând 54% din comerțul total cu bunuri al 

acesteia în 2024, urmată de Ucraina (11,1%) și China (9,8%), în timp ce 65,6% din exporturile moldovenești sunt 

destinate pieței UE. Moldova ocupă locul 58 printre partenerii comerciali ai UE, cu o cifră de afaceri totală de 

aproximativ 7,5 miliarde EUR în 2024.  

Criteriile aplicate pentru a stabili dacă o activitate economică se califică drept durabilă din punctul de vedere al 

mediului ar trebui armonizate la nivelul UE, pentru a elimina obstacolele din calea funcționării pieței interne în ceea 

ce privește colectarea de fonduri pentru proiecte legate de durabilitate și a împiedica apariția viitoare a obstacolelor 

în calea acestor proiecte.  

Pentru a evita fragmentarea pieței și prejudicierea intereselor consumatorilor și ale investitorilor ca urmare a aplicării 

unor noțiuni divergente privind activitățile economice durabile din punctul de vedere al mediului, cerințele naționale 

pe care trebuie să le respecte participanții la piața financiară sau emitenții pentru a comercializa produse financiare ca 

fiind durabile din punctul de vedere al mediului ar trebui să se bazeze pe criterii uniforme pentru activitățile economice 

durabile din punctul de vedere al mediului. Astfel de participanți la piața financiară și emitenți includ: participanții la 

piața financiară care pun la dispoziție produse financiare durabile din punctul de vedere al mediului și societățile 

financiare și nefinanciare care emit obligațiuni corporative durabile din punct de vedere al mediului5. 

Totodată, dacă participanții la piața financiară nu le oferă investitorilor o explicație cu privire la modul în care 

activitățile în care investesc contribuie la obiectivele de mediu sau dacă participanții la piața financiară utilizează 

concepte diferite atunci când explică ce înseamnă o activitate economică „durabilă din punctul de vedere al mediului”, 

investitorii vor considera că este disproporționat de greu să verifice și să compare aceste produse financiare diferite. 

S-a constatat că astfel de practici descurajează investitorii să investească în produse financiare durabile din punctul 

de vedere al mediului. Totodată, lipsa de încredere din partea investitorilor are un efect nociv major pe piața pentru 

investițiile durabile. S-a demonstrat, de asemenea, că normele naționale și inițiativele bazate pe piață adoptate pentru 

a aborda respectiva problemă în cadrul frontierelor naționale conduc la fragmentarea pieței interne6. 

În plus față de aceste  prevederi, taxonomia se încadrează într-un peisaj mai global, caracterizat de emiterea anterioară 

a:  

• Unui set cuprinzător de foi de parcurs naționale legate de subiecte precum economia verde și circulară7, sprijin 

pentru IMM-uri8, Adaptarea la schimbările climatice9și Strategia de mediu10; 

• Legi pentru sectoarele susceptibile de a fi puternic afectate de schimbările climatice în legătură cu aceste documente 

menționate mai sus.  

 

În acest context, aceste acte normative au fost introduse în sistemul de clasificare a taxonomiei, alături de alte legi sau 

decizii naționale pentru alte sectoare și activități potențiale verzi. 

3. Obiectivele urmărite și soluțiile propuse 

3.1. Principalele prevederi ale proiectului și evidențierea elementelor noi 

                                                 
4 https://policy.trade.ec.europa.eu/eu-trade-relationships-country-and-region/countries-and-regions/moldova_en . Exporturile UE către Moldova 

în 2024 s-au ridicat la 5,1 miliarde EUR. Principalele exporturi ale UE sunt mașinile și aparatele, produsele din industria chimică sau conexă și 

echipamentele de transport. Importurile UE din Moldova au rămas stabile față de 2023, în urma unei ușoare scăderi (-7%) față de nivelurile 

ridicate atinse în 2022, reprezentând 2,4 miliarde EUR în 2024. Principalele importuri ale UE din Moldova sunt mașinile și aparatele, produsele 

minerale și produsele din industria chimică sau conexă. 

 
5 Pct. 14, Preambul al Regulamentului 2020/852 
6 Pct. 12-13, Preambul al Regulamentului 2020/852 
7 Programul de promovare a economiei verzi și circulare în Republica Moldova pentru perioada 2024-2028, Hotărârea Guvernului nr. 495/2024 
8 Programul de înverzire a IMM-urilor, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 592 din 27-11-2019 

https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=147444&lang=ro# 
9 Programul național de adaptare la schimbările climatice până în anul 2030, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 624/2023, 

https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=140163&lang=ro  
10 Strategia de mediu pentru anii 2024–2030, Hotărârea Guvernului nr. 409 din 12-06-2024 

https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=144295&lang=ro 

 

 

https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=147444&lang=ro
https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=147444&lang=ro
https://unfccc.int/sites/default/files/resource/NAP_Moldova_2024.pdf
https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=144295&lang=ro
https://policy.trade.ec.europa.eu/eu-trade-relationships-country-and-region/countries-and-regions/moldova_en
https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=147444&lang=ro
https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=144295&lang=ro
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Hotărârea Guvern privind Taxonomia pentru finanțare durabilă instituie criteriile pentru a determina dacă o activitate 

economică se califică drept durabilă din punctul de vedere al mediului în scopul stabilirii gradului în care o investiție 

este durabilă din punctul de vedere al mediului.  

Taxonomia Republicii Moldova își propune să atingă următoarele obiective principale pentru a sprijini finanțarea 

verde, oferind în același timp îndrumări clare cu privire la definirea activităților verzi prin:  

1. Sprijinirea tranziției de la energia bazată pe combustibili fosili la energii cu emisii reduse de carbon, asigurând o 

creștere pe termen lung.  

2. Stimularea investițiilor private și publice în segmentele verzi (credite verzi și alte instrumente verzi)  

3. Furnizarea unui cadru armonizat pentru a crea o piață transparentă și fluidă și a evita dezinformarea ecologică 

(greenwashing-ul). 

4. Asigurarea faptului că sistemul de clasificare a finanțelor verzi este consecvent cu cel al UE. 

Clasificare la nivelul UE a activităților economice durabile din punctul de vedere al mediului permit elaborarea 

politicilor în sprijinul finanțării durabile.  

Aceasta ar putea totodată servi drept bază pentru alte măsuri economice și de reglementare. Existența unor cerințe 

juridice uniforme pentru determinarea gradului de durabilitate din punctul de vedere al mediului al investițiilor, pe 

baza unor criterii uniforme pentru activitățile economice durabile din punctul de vedere al mediului, este necesară ca 

punct de referință pentru viitoarea legislație a Uniunii având drept scop să faciliteze reorientarea investițiilor către 

activități economice durabile din punctul de vedere al mediului.  

Criterii comune pentru a determina dacă activitățile economice se califică drept durabile, inclusiv efectul acestora 

asupra mediului, ar putea sta la baza unor viitoare inițiative similare ale UE, care să mobilizeze investiții ce urmăresc 

obiective de mediu sau obiective legate de climă. 

Unele activități economice au un efect negativ asupra mediului, iar prin reducerea unui asemenea efect negativ se 

poate realiza o contribuție substanțială la unul sau mai multe obiective de mediu. Pentru activitățile economice 

respective, este adecvat să se stabilească criterii tehnice de examinare care impun o îmbunătățire substanțială a 

performanței de mediu în comparație, printre altele, cu media sectorului, dar, în același timp, evită efectele blocării 

într-un model cu impact negativ asupra mediului, inclusiv efectele blocării într-un model cu emisii ridicate de dioxid 

de carbon pe durata de viață economică a activității economice finanțate. Aceste criterii ar trebui să ia, de asemenea, 

în considerare efectul pe termen lung al unei anumite activități economice. 

O activitate economică nu ar trebui să se califice drept durabilă din punctul de vedere al mediului dacă prejudiciile pe 

care le aduce mediului depășesc beneficiile pe care le generează. Criteriile tehnice de examinare ar trebui să garanteze 

că toate activitățile economice relevante din cadrul unui anumit sector pot să se califice drept durabile din punctul de 

vedere al mediului și sunt tratate în mod egal în cazul în care contribuie în mod egal la unul sau mai multe dintre 

obiectivele de mediu.11 

Principalii utilizatori țintă pentru Taxonomie includ participanții pieței financiare, inclusiv a pieței de capital, care 

pun la dispoziție produse financiare, inclusiv entitățile supravegheate de Banca Națională a Moldovei și Comisia 

Națională a Pieței Financiare, în conformitate cu legislația aplicabilă. 

 De asemenea, Taxonomia se aplică poate fi aplicată de regulatorii pieței financiare care stabilesc cerințe pentru 

participanții la piața financiară sau emitenți în ceea ce privește produsele financiare sau obligațiunile corporative puse 

la dispoziție ca fiind sustenabile din punct de vedere ecologic, precum și entităților care au obligația de a publica 

situații nefinanciare ca parte a raportului de gestiune, conform art. 23 din Legea contabilității și raportării financiare 

nr. 287/2017. 

 

Punerea la dispoziție a produselor financiare, care urmăresc obiective durabile din punct de vedere al mediului 

reprezintă o modalitate eficientă de a orienta investițiile private către activități durabile. Cerințele pentru 

comercializarea produselor financiare ca fiind investiții durabile din punct de vedere al mediului, urmăresc 

consolidarea încrederii investitorilor și sporirea nivelului de conștientizare a efectului asupra mediului al acestora, 

precum și crearea unei vizibilități sporite și abordarea preocupărilor legate de dezinformarea ecologică. 

                                                 
11 Pct.40, 45 Ibidem 
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Întreprinderile mijlocii și mari nefinanciare sunt, de asemenea, încurajate să facă referire la această taxonomie atunci 

când își pregătesc informațiile nefinanciare. 

Obiectivele de mediu prevăzute de pct.3 al Taxonomiei sunt12: 

a) Atenuarea schimbărilor climatice; 

b) Adaptarea la schimbările climatice; 

c) Utilizarea durabilă și protecția apelor; 

d) Tranziția către o economie circulară; 

e) Prevenirea și controlul poluării; 

f) Protecția și refacerea biodiversității și a ecosistemelor. 

Taxonomia la pct.17, stabilește următoarele Criterii în vederea stabilirii gradului de durabilitate din punctul de vedere 

al mediului al unei investiții, adică o activitate economică este aliniată la Taxonomie, dacă corespunde următoarelor:  

a) Contribuie substanțial la unul sau mai multe dintre obiectivele de mediu prevăzute la pct. 3 din Taxonomie, în 

conformitate cu prevederile Secțiunii I și anexa 1 din Taxonomie (criteriile „Contribuție substanțială”); 

b) Nu prejudiciază semnificativ niciunul dintre obiectivele de mediu prevăzute la pct. 3 din Taxonomie, în 

conformitate cu prevederile Secțiunii II și anexa nr. 2 din Taxonomie (criteriile „Să nu provoace daune 

semnificative”); 

c) Se realizează în conformitate cu garanțiile minime prevăzute la Secțiunii III și anexa 3 din Taxonomie (Criterii 

privind „Garanțiile sociale minime”). 

O activitate economică se califică drept o activitate care contribuie în mod substanțial la unul sau mai multe dintre 

Obiectivele de mediu în cazul în care facilitează în mod direct o contribuție substanțială a altor activități la unul sau 

mai multe dintre aceste obiective, cu condiția ca activitatea economică respectivă: 

a) să nu conducă la un blocaj al activelor care să submineze obiectivele de mediu pe termen lung, având în vedere 

durata de viață economică a respectivelor active; și 

b) să aibă un efect pozitiv substanțial asupra mediului, pe baza unor considerații legate de ciclul de viață13. 

Pentru a fi eligibile, activitățile economice trebuie să fie menționate în lista oficială de taxonomie a activităților 

eligibile (Pasul 1) și să respecte cerințele calitative și indicatorii din criteriile de contribuție substanțială (Pasul 2); 

activitățile trebuie să respecte, de asemenea, criterii suplimentare (Pașii 3 și 4) pentru a fi considerate aliniate la 

Taxonomie. 

În general, criteriile tehnice care trebuie îndeplinite corespund definițiilor oficiale privind ceea ce poate fi considerat 

„sustenabil”. Activitățile trebuie să demonstreze că contribuie substanțial la cel puțin unul dintre obiectivele oficiale, 

că nu dăunează semnificativ niciunuia dintre celelalte obiective și că respectă cerințele minime de garanții sociale 

(MSS), care sunt stabilite pentru a asigura că proiectele sunt desfășurate în conformitate cu o conduită comercială 

etică și pentru a evita aspectele negative, în special asupra forței de muncă și a drepturilor omului. 

Pasul 1  Stabilirea dacă activitatea economică este inclusă în Taxonomie. 

Pasul 2 Evaluarea eligibilității activității economice în raport cu criteriile de „Contribuție Substanțială” 

(CS) aferente obiectivului/obiectivelor de mediu în cadrul cărora ar putea fi clasificată activitatea 

economică. 

Pasul 3 Evaluarea performanței activității economice în raport cu criteriile „Fără Daune Semnificative” 

(DNSH) 

 

Pasul 4 Evaluarea performanței activității economice în raport cu Garanțiile Sociale Minime (MSS) 

 

Intrarea în vigoare a prevederilor Hotărârii de Guvern se propune a fi în termen de 12 luni de la data publicării în 

Monitorul Oficial al Republicii Moldova întru realizarea tuturor măsurilor preparatorii de către autoritățile publice 

relevante (ajustarea, elaborarea cadrului normativ secundar necesar aplicării), precum și întru asigurarea ajustării 

proceselor interne ale participanților sectorului financiar și altor părți interesate ce urmează să aplice Taxonomia în 

cauză.   

                                                 
12 Pct.17 din Regulamentului (UE) 2020/852. 
13 Art. 16 Regulament 285/2020 

https://eur-lex.europa.eu/eli/reg/2020/852/oj/eng
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În acest context, ținem să remarcăm faptul că la nivelul Uniunii Europene, statele membre la fel au beneficiat de o 

perioadă (de 12 luni) de pregătire și de familiarizare cu prevederile Taxonomiei UE până la aplicarea acesteia.  

3.2. Opțiunile alternative analizate și motivele pentru care acestea nu au fost luate în considerare 

Nu au fost examinate opțiuni alternative. 

4. Analiza impactului de reglementare 

4.1. Impactul asupra sectorului public 

Autoritățile publice, implicit regulatorii pieței financiare  trebuie să dețină toate competențele de ghidare și/sau 

supraveghere, necesare pentru exercitarea atribuțiilor lor potrivit Taxonomiei și a actelor aferente sau la care se face 

referință în anexele proiectului de Hotărâre. Totodată, acestea vor coopera și furniza reciproc, fără întârzieri 

nejustificate, informațiile relevante pentru îndeplinirea obligațiilor lor. 

•  

4.2. Impactul financiar și argumentarea costurilor estimative 

Proiectul nu prevede un impact financiar asupra componentelor bugetului public național.  

4.3. Impactul asupra sectorului privat 

Taxonomia poate fi aplicată: 

a) Participanților pieței financiare care pun la dispoziție produse financiare, inclusiv entităților supravegheate de 

Banca Națională a Moldovei și Comisia Națională a Pieței Financiare, în conformitate cu legislația aplicabilă. 

b) Autorităților publice care stabilesc cerințe pentru participanții la piața financiară sau pentru emitenți în ceea ce 

privește produsele financiare puse la dispoziție ca fiind sustenabile din punct de vedere al mediului. 

c) Autorităților publice centrale și locale în conformitate cu legislația în domeniul finanțelor publice și achizițiilor 

publice. 

d) Întreprinderilor care au obligația de a publica declarația nefinanciară ca parte a raportului conducerii, conform art. 

23 din Legea contabilității și raportării financiare nr. 287/2017. 

Fiind parte a cadrului global de reglementare în domeniul finanțării durabile, Taxonomia propusă va permite 

companiilor să se familiarizeze cu conceptele și indicatorii cheie și să-și alinieze progresiv practicile cu cele ale 

concurenților lor europeni.  

În plus, deoarece acest document recapitulează un număr mare de legi existente care au legături cu indicatorii durabili, 

acesta poate fi folosit și ca document de orientare de referință recapitulativ pentru părțile interesate care caută o astfel 

de imagine de ansamblu sintetică atunci când își elaborează modelele de afaceri legate de investițiile lor verzi. 

Taxonomia este  legată de reglementările existente referitoare la informațiile nefinanciare din situațiile anuale, care 

vor fi finalizate în termen mediu.  

Totodată, proiectul prevede că entitățile vizate de Taxonomie aplică acest document în cazurile și condițiile prevăzute 

expres de legislația sectorială. În afara acestora, taxonomia poate fi utilizată cu caracter orientativ la dezvoltarea 

produselor, evaluarea investițiilor etc. 

 

În aceeași ordine de idei, proiectul precizează că Taxonomie are funcție de clasificare și orientare a entităților 

prevăzute la pct.6-12 și nu constituie, în lipsa legislației sectoriale, criteriu autonom și exclusiv de acces la produse 

financiare, puse la dispoziție conform cadrului normativ aplicabil. În același timp, criteriile prevăzute în anexa nr.1 - 

nr.3 se aplică în conformitate cu cadrul normativ de specialitate, standardele naționale șau după caz, standardele 

internaționale de domeniu.. 

 

Practicile de raportare ESG care se răspândesc pe măsură ce părțile interesate caută să adopte cele mai bune practici 

internaționale, și care sunt prezentate în mod regulat în cadrul evenimentelor locale ale antreprenorilor organizate de 

asociațiile profesionale. 

Următoarele entități sunt vizați în mod special cu angajamente pe termen mediu și lung: 

Băncile comerciale și organizațiile de creditare nebancară vor putea aplica Taxonomia în activitatea sa, inclusiv 

la: 

a. Dezvoltarea de produse financiare verzi (de exemplu, împrumuturi verzi); 
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b. Alinierea portofoliilor de creditare la standardele verzi naționale și internaționale; 

c. Evaluarea durabilității proiectelor înainte de finanțare; 

d. Sprijinirea adoptării de activități economice durabile prin finanțare; 

e. Monitorizarea și dezvăluirea impactului asupra mediului și durabilității portofoliilor de credite, precum și ale 

portofoliilor de investiții pentru băncile licențiate în mod relevant. 

Participanții pieței de capital vor putea aplica Taxonomia în activitatea lor, inclusiv la:  

a. Structurarea portofoliilor de investiții și a fondurilor axate pe active verzi; 

b. Alinierea ofertelor de valori mobiliare (de exemplu, obligațiunile verzi) la standardele de mediu și de durabilitate; 

c. Monitorizarea și dezvăluirea impactului portofoliilor de investiții asupra mediului și durabilității; 

d. Ghidarea alocărilor de fonduri către investițiile verzi. 

Participanți profesioniști pe piața asigurărilor vor putea aplica Taxonomia în activitatea lor, inclusiv la: 

a. Dezvoltarea de produse de asigurări care acoperă riscurile legate de mediu și schimbările climatice; 

b. Asigurarea investițiilor care îndeplinesc obiectivele de mediu și de durabilitate; 

c. integrarea factorilor de durabilitate în procesele de management al riscului. 

Autoritățile publice centrale și locale vor putea aplica Taxonomia la: 

a. Planificarea alocațiilor bugetare pe lucrări, bunuri și servicii în limitele de alocații bugetare și conform regulilor 

bugetar-fiscale; 

b. Planificarea, inițierea și desfășurarea procedurilor de achiziții publice în condițiile actelor normative din domeniul 

achizițiilor publice. 

Entitățile de audit și/sau certificare vor putea aplica Taxonomia în activitatea sa, inclusiv la: 

a. Verificarea alinierii la criteriile și standardele taxonomiei; 

b. Asigurarea preciziei și transparenței rapoartelor și dezvăluirilor verzi sau de durabilitate; 

c. Asigurarea efectuării verificărilor de către terți în privința instrumentelor financiare durabile și a proiectelor verzi. 

Orice entitate sau întreprindere va putea utiliza Taxonomia la: 

a. Colectarea de fonduri pentru proiecte sau investiții verzi prin produse financiare verzi (de exemplu, obligațiuni 

verzi, împrumuturi); 

b. Alinierea activităților în domeniul afacerilor ale acestora cu taxonomia pentru a îndeplini standardele de mediu și 

de durabilitate; 

c. Prezentarea impactul proiectelor companiilor asupra mediului și durabilității. 

Mai multe companii mari care au legături externe cu companii situate în oricare dintre statele UE sau a căror activitate 

internațională (ex. exporturi) reprezintă o parte semnificativă a veniturilor lor au produs deja unul sau mai multe 

rapoarte anuale succesive privind durabilitatea folosind unul dintre șabloanele disponibile recunoscute la nivel 

internațional, cum ar fi GRI, Standardele Europene de Raportare Durabillă (ESRS), IFRS-S2, sau baze de date și 

metodologii precum CDP sau TCFD.14 

Taxonomia după  modelul UE, se bazează pe experiența internațională și este conformă cu majoritatea acestor 

standarde globale. Astfel, prin utilizarea acestei taxonomii, se poate asigura alinierea la cele mai bune practici și se 

poate oferi încredere și asigurare investitorilor, în special celor din UE. 

Potrivit studiilor recente15, costurile alinierii la Taxonomie variază semnificativ în funcție de dimensiunea și sectorul 

companiei. O parte substanțială a acestor costuri poate fi considerată costuri unice, având în vedere faptul că multe 

companii mari:  

(i) colectează deja date privind impactul asupra mediului, au deja sisteme implementate pentru colectarea acestor date 

și au o cunoaștere mai aprofundată a statelor membre;  

                                                 
14 Potrivit unei numărători stabilite în urma interviurilor cu 30 de companii moldovenești din diverse sectoare în primăvara anului 2024 (6 

respondenți au fost din sectorul bancar și de asigurări), numărul companiilor care utilizează fiecare dintre formate: Standardele ISO (9), GRI (5), 

Formatul european – ESRS (4), IFRS (4), proiectul dezvăluirea carbonului CDP(1), Grupul operativ pentru prezentarea de informații legate de 

climă TCFD (1) (în Raportul "Pregătirea evaluării raportării ESG pentru întreprinderile din Republica Moldova,  Future Technology Activity 

(FTA) august 2024") 
15 ”SME disclosure on Taxonomy alignment: Cost/benefit analysis” , p.78, disponibil aici:  https://op.europa.eu/en/publication-detail/-

/publication/8ad71b3e-0b65-11ef-a251-01aa75ed71a1/language-en 
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(ii) trebuie să raporteze anual cu privire la diferite activități în locații multiple, în jurisdicții diferite (cu o marjă mai 

mică pentru a comprima costurile de colectare a datelor); și  

(iii) sunt mai expuse la extinderea activităților eligibile ca urmare a modificărilor de reglementare sau a extinderii 

domeniului de aplicare al activităților sau a realizării de noi investiții eligibile în cadrul taxonomiei. 

Riscul de nealiniere constă în potențiala excludere din finanțări verzi, astfel companiile nealiniate pot pierde accesul 

la fonduri ESG, obligațiuni verzi sau credite preferențiale. Totodată companiile aliniate la Taxonomie pot atrage 

investitori, beneficia de costuri mai mici de capital și reputație îmbunătățită. 

4.4. Impactul social 

Taxonomia curentă nu încorporează activități pur sociale16, cum ar fi cele enumerate în principiile pentru Obligațiunile 

durabile sau în alte taxonomii, cu excepția celor care sunt enumerate la "Activități de sănătate umană și asistență 

socială" sau "Activități educaționale".  

 

4.4.1. Impactul asupra datelor cu caracter personal 

Nu este aplicabil 

4.4.2. Impactul asupra echității și egalității de gen  

Nu este aplicabil 

4.5. Impactul asupra mediului 

Taxonomia este sistemul de clasificare standardizat și cuprinzător pentru activitățile economice durabile. Aceasta 

acoperă activitățile responsabile pentru până la 80% din emisiile de gaze cu efect de seră ale UE și poate juca un rol 

important în canalizarea investițiilor către tehnologii cu emisii reduse de carbon, ajutând investitorii să ia decizii 

informate.  

Prima și cea mai importantă legătură dintre Taxonomie și reducerea emisiilor de gaze cu efect de seră este reducerea 

costului datoriei și a capitalului propriu pentru companiile mai ecologice. Aceste costuri mai mici ale capitalului pot 

fi oferite direct de guverne sau bănci publice, care oferă împrumuturi sau granturi preferențiale sau care limitează 

programele de investiții publice la investițiile care respectă Taxonomia. Astfel, Taxonomia poate fi utilizată ca 

instrument de selecție pentru investițiile publice sau programele de subvenționare, pentru a sprijini obiectivul politic 

al unei treceri către neutralitatea climatică. 

Proporția exactă a activităților eligibile pentru finanțare durabilă în conformitate cu criteriile oficiale depinde de 

capacitatea lor de a îndeplini și de a măsura criteriile tehnice aferente. În general, multe sectoare ar putea beneficia de 

această definiție oficială, așa cum este ilustrat mai jos, în timp ce cele excluse în prezent sunt în principal omise în 

mod tradițional din politicile ESG, deoarece sunt considerate a avea un impact negativ social sau asupra mediului17.  

Deși ponderea economică a activităților care nu emit CO2, fie că este vorba de cifra de afaceri sau de valoarea 

adăugată, rămâne relativ modestă, de aproximativ câteva procente, părea esențială extinderea spectrului de activități 

eligibile dincolo de cele legate exclusiv de producția de energie regenerabilă sau de instalarea acesteia, spre sectoare 

precum transportul sau producerea de bunuri industriale precum cimentul. 

Principalele categorii vizate de taxonomia pentru finanțare durabilă pot fi rezumate după cum urmează: 

 Clima și biodiversitatea 

Energia 

• Generarea și stocarea energiei electrice din energie regenerabilă 

• Fabricarea biogazului și a biocombustibililor pentru transport și a biolichidelor 

• Rețele de transport și distribuție pentru regenerabile, și gaze cu emisii scăzute de dioxid de carbon 

• Sisteme de distribuție pentru încălzire/răcire centralizată 

• Instalarea și operarea pompelor de căldură electrice 

                                                 
16 Acest enunț se bazează pe stadiul actual al Taxonomiei UE, care nu include activități sociale, deoarece co-legiuitorii UE nu au avut timp să 

prelucreze concluziile grupului de experți tehnici cu privire la această chestiune.  
17 Al cincilea cel mai semnificativ sector ca procent din cifra totală  de afaceri a economiei moldovenești pe care taxonomia nu îl acoperă este: 

"Producția vegetală și animală, activitățile cinegetice și serviciile conexe" (3,9% din cifra de afaceri totală), comerțul cu ridicata și cu amănuntul 

de autovehicule și motociclete și repararea acestora* (2,9%), activități de jocuri de noroc și pariuri (1,7%), agenții de turism, operatori de turism 

și alte servicii de rezervare și activități conexe (1,1%),  Servicii financiare, cu excepția asigurărilor și finanțării pensiilor (0,7%). * Vehiculele 

electrice ușoare sunt acoperite dacă sunt închiriate sau operate de profesioniști precum serviciile de taxi sau alți operatori de transport terestru. 
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• Producția/cogenerarea de căldură/răcire din surse regenerabile de energie 

• Producerea de energie electrică din combustibili gazoși fosili 

• Cogenerarea de înaltă eficiență a căldurii/răcirii și a energiei electrice din combustibili gazoși fosili 

• Producția de căldură/răcire din combustibili gazoși fosili într-un sistem eficient de încălzire și răcire centralizată 

Industria prelucrătoare (T. Sectorul de tranziție) 

 Fabricarea cimentului (T) 

 Îngrășăminte cu emisii scăzute de carbon (T) 

 Substanțe chimice organice cu emisii scăzute de carbon (T) 

 Fabricarea echipamentelor regenerabile sau eficiente energetic pentru transporturi, imobiliare, transport 

 Transport feroviar interurban de călători și marfă (construcție, finanțare, închiriere ...) 

 Infrastructura care permite transportul rutier cu emisii scăzute de dioxid de carbon și transportul public 

(construcții, finanțare, închiriere), inclusiv transportul de marfă 

 Infrastructura și operarea dispozitivelor de mobilitate personală, logistica. 

 Transportarea cu motociclete, autoturisme și vehicule comerciale ușoare 

 Transport intern de pasageri și mărfuri pe apă cu emisii scăzute de dioxid de carbon, inclusiv modernizare 

(construcție, finanțare, închiriere ...) 

 Transportul maritim de marfă, pasageri pe apă, inclusiv modernizarea (construcție, finanțare, închiriere...) 

 Închirierea de aeronave specifice pentru operațiuni de handling la sol de transport aerian cu emisii scăzute de 

dioxid de carbon 

Activități imobiliare 

 Instalare, întreținere, reparații ale echipamentelor de eficiență energetică 

 Instalarea, întreținerea, repararea stațiilor de încărcare pentru vehicule electrice în clădiri și locuri de parcare 

atașate clădirilor 

 Instalarea, întreținerea, repararea instrumentelor și dispozitivelor de măsurare și control al performanței 

energetice în clădiri 

 Instalarea, întreținerea, repararea tehnologiilor de energie regenerabilă 

Protecția mediului. Regenerarea  

 Regenerarea habitatelor, ecosistemelor și speciilor 

Silvicultură 

 Împădurire 

 Gestionarea și conservarea pădurilor 

 Producția de energie electrică 

Activități de cazare 

 Hoteluri "verzi", spații de vacanță, camping și alte spații de cazare similare 

 Servicii de sensibilizare și protecție împotriva riscurilor climatice  

Gestionarea riscului de dezastre 

 Servicii de urgență 

 Infrastructura de prevenire și protecție a riscului de inundații 

Servicii de activități financiare și de asigurări 

 Asigurări generale: subscrierea riscurilor legate de schimbările climatice 

 Reasigurare 

Sănătate umană și activități de asistență socială 

 Activități de îngrijire cu cazare. Această categorie include, de asemenea, activități de tehnologie a informației, 

cum ar fi procesarea datelor cu performanțe îmbunătățite în materie de eficiență energetică, activități 

educaționale (publice sau private) și servicii profesionale, tehnice, cum ar fi serviciile legate de performanța 

energetică a clădirilor. 

 Apă, gestionarea deșeurilor, poluare și economie circulară 
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Alimentare cu apă, canalizare, gestionarea deșeurilor 

 Digestia anaerobă a nămolului  

 Digestia anaerobă a deșeurilor biologice 

 Colectarea și transportul deșeurilor nepericuloase în fracții separate 

 Compostarea deșeurilor biologice 

 Construcția, exploatarea, reînnoirea sistemelor de alimentare și tratare a apei 

 Fabricare, instalare, servicii pentru tehnologii de control al scurgerilor 

 Captarea și utilizarea gazelor de depozit 

 Sisteme durabile de drenaj urban (SUDS) 

 Tratarea apelor uzate urbane 

 Recuperarea materialelor din deșeuri nepericuloase 

 Soluții naturale pentru protecția împotriva riscului de inundații/secetă 

 Transportul sau stocarea subterană a CO₂ 

Servicii pentru economia circulară 

 Reparații, recondiționări și refabricare 

 Vânzare de piese de schimb 

 Pregătirea pentru reutilizare a produselor scoase din uz și a componentelor produsului 

 Vânzarea de bunuri second-hand 

 Piață pentru comerțul cu bunuri second-hand pentru reutilizare 

Activități de poluare, prevenire și control 

 Fabricarea ingredientelor farmaceutice active (API) 

 Fabricarea medicamentelor bio compatibile 

 Colectarea și transportul deșeurilor periculoase 

 Tratarea deșeurilor periculoase 

 Remedierea depozitelor de deșeuri sau a siturilor contaminate neconforme din punct de vedere juridic 

4.6. Alte impacturi și informații relevante  

Taxonomia este un instrument-cheie pentru canalizarea investițiilor către activități sustenabile, fiind la baza mai 

multor instrumente conexe finanțării durabile.  

În plus, Taxonomia urmează să fie utilizată ca o definiție comună pentru produsele financiare verzi prin intermediul 

etichetei ecologice a UE, precum și al Standardului UE privind obligațiunile verzi. În ceea ce privește investițiile, 

criteriile de atenuare a schimbărilor climatice din Taxonomie vor fi utilizate ca referință pentru o pondere climatică 

de 37% în cadrul Facilității UE de redresare și reziliență, iar criteriile Taxonomiei „să nu provoace daune 

semnificative” (DNSH), care stabilesc cerințe pentru alte obiective de mediu, vor fi aplicate întregului program. 

Taxonomia influențează profund piața muncii, prețurile, comportamentul consumatorilor și direcția fluxurilor 

financiare, accelerând tranziția către o economie verde.  Ea stimulează creșterea economică durabilă, influențează 

indirect sistemul de sănătate prin reducerea poluării și contribuie la incluziunea socială prin crearea de locuri de muncă 

verzi și politici de tranziție echitabilă. 

În ceea ce ține de forța de muncă, Taxonomia generează majorarea cererii pentru competențe verzi ale salariaților, 

stimulează investițiile în activități sustenabile, ceea ce generează cerere pentru lucrători în domenii precum energia 

regenerabilă, eficiența energetică, reciclarea și construcțiile ecologice.  

Totodată, multe sectoare tradiționale vor necesita reconversie profesională, în special în industriile cu emisii ridicate 

(ex. petrol, gaze).  

Implementarea standardelor ecologice implică, la etapa inițială, investiții în tehnologii noi, care pot duce la creșterea 

prețurilor produselor și serviciilor, însă vor genera reducerea costurilor pe termen lung: activitățile sustenabile pot 

deveni mai eficiente energetic și mai puțin dependente de resurse scumpe, ceea ce poate stabiliza sau reduce prețurile 

în timp.  
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Taxonomia este un catalizator pentru transformarea economică, cu efecte semnificative asupra structurii economiei 

în genere. Investitorii sunt tot mai interesați de produse  financiare care respectă criteriile de sustenabilitate. Iar 

companiile care nu se aliniază cu criteriile Taxonomiei pot avea dificultăți în atragerea de capital sau credite. 

 Prin orientarea capitalului către activități care respectă criteriile de mediu, se evită investițiile în active care pot deveni 

neprofitabile din cauza reglementărilor viitoare sau a degradării mediului.  

5. Compatibilitatea proiectului actului normativ cu legislația UE 

5.1. Măsuri normative necesare pentru transpunerea actelor juridice ale UE în legislația națională  

Prin  Hotărârea de Guvern privind Taxonomia pentru finanțare durabilă se transpun următoarele acte normative ale 

UE referitoare la Taxonomia UE:  

 Regulamentul (UE) 2020/852 al Parlamentului European și al Consiliului din 18 iunie 2020 privind instituirea 

unui cadru pentru facilitarea investițiilor durabile și de modificare a Regulamentului (UE) 2019/2088 privind 

furnizarea de informații privind durabilitatea în sectorul financiar.; 

 Regulamentul delegat (UE) 2021/2139 al Comisiei din 4 iunie 2021 de completare a Regulamentului (UE) 

2020/852 al Parlamentului European și al Consiliului prin stabilirea criteriilor tehnice de selecție pentru 

determinarea condițiilor în care o activitate economică se califică drept contribuie substanțial la atenuarea 

schimbărilor climatice sau la adaptarea la schimbările climatice și pentru a determina dacă activitatea economică 

respectivă nu provoacă daune semnificative niciunuia dintre celelalte obiective de mediu; 

 Regulamentul delegat (UE) 2023/2486 al Comisiei din 27 iunie 2023 de completare a Regulamentului (UE) 

2020/852 al Parlamentului European și al Consiliului prin stabilirea criteriilor tehnice de examinare pentru 

determinarea condițiilor în care o activitate economică se califică drept contribuție substanțială la utilizarea 

durabilă și protecția resurselor de apă și marine, la tranziția către o economie circulară, la prevenirea și controlul 

poluării sau la protejarea și refacerea biodiversității și a ecosistemelor și pentru a determina dacă activitatea 

economică respectivă nu provoacă daune semnificative niciunuia dintre celelalte obiective de mediu și de 

modificare a Regulamentului delegat (UE) 2021/2178 al Comisiei în ceea ce privește informațiile publice specifice 

privind aceste activități economice. 

5.2. Măsuri normative care urmăresc crearea cadrului juridic intern necesar pentru implementarea 

legislației UE  

Regulamentul 2020/852 (Taxonomia) stabilește un sistem de clasificare comun pentru care determină ce activități pot 

fi considerate sustenabile, oferă claritate companiilor și investitorilor și încurajează o creștere a finanțării sectorului 

privat pentru tranziția spre neutralitatea climatică. Regulamentul stabilește șase obiective de mediu și prevede că o 

activitate poate fi considerată sustenabilă din punctul de vedere al mediului dacă aduce o contribuție la oricare dintre 

acestea, fără a dăuna celorlalte. 

Taxonomia este în strânsă legătură și cu Directiva privind raportarea de sustenabilitate (CSRD). O companie care 

trebuie să raporteze în temeiul CSRD intră, de asemenea, în domeniul de aplicare al Taxonomiei. Mai exact, compania 

va trebui să includă în raportul său de sustenabilitate activitățile eligibile și/sau aliniate la taxonomie. 

Taxonomia cere un cadru juridic coerent national care ar integra principiile Regulamentului 2020/852, cu definirea 

activităților sustenabile, principiul „do no significant harm”, guvernanța, responsabilități instituționale (Ministerul 

Finanțelor, BNM, CNPF), și mecanisme de actualizare tehnică prin acte subsecvente.  

Hotărârea de Guvern transpune Regulamentul (UE) 2020/852 al Parlamentului European și al Consiliului din 18 iunie 

2020 privind instituirea unui cadru pentru facilitarea investițiilor durabile și de modificare a Regulamentului (UE) 

2019/2088 privind furnizarea de informații privind durabilitatea în sectorul financiar (pentru detalii, vedeti Tabelele 

de concordanță aferente). 

  

6. Avizarea și consultarea publică a proiectului actului normativ 

 Anunțul privind inițierea elaborării proiectului hotărârii Guvernului privind Taxonomia pentru finanțare durabilă a 

fost publicat pe pagina web oficială a Ministerului Finanțelor și pe portalul particip.gov.md și poate fi accesat la 

următorul link: 

https://particip.gov.md/ro/document/stages/proiectul-hotararii-de-guvern-privind-taxonomia-pentru-finantare-

durabila/15592.  

https://eur-lex.europa.eu/eli/reg/2020/852/oj/eng
https://eur-lex.europa.eu/eli/reg_del/2021/2139/oj/eng
https://eur-lex.europa.eu/eli/reg_del/2023/2486/oj/eng
https://eur-lex.europa.eu/eli/reg/2020/852/oj/eng
https://particip.gov.md/ro/document/stages/proiectul-hotararii-de-guvern-privind-taxonomia-pentru-finantare-durabila/15592
https://particip.gov.md/ro/document/stages/proiectul-hotararii-de-guvern-privind-taxonomia-pentru-finantare-durabila/15592
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În conformitate cu art. 32 alin. (1), (2) și (3) din Legea nr. 100/2017 cu privire la actele normative, proiectul hotărârii 

Guvernului privind Taxonomia pentru finanțare durabilă a fost remis spre avizare autorităților și instituțiilor interesate 

și a fost supus consultărilor publice, iar în scopul respectării prevederilor Legii nr. 239/2008 privind transparența în 

procesul decizional, proiectul însoțit de materialele aferente a fost plasat pe pagina web oficială a Ministerului 

Finanțelor și portalul particip.gov.md, și poate fi accesat la următorul link: 

https://www.mf.gov.md/ro/content/proiectul-hot%C4%83r%C3%A2rii-de-guvern-privind-taxonomia-pentru-

finan%C8%9Bare-durabil%C4%83.  
 

Avizele și recomandările parvenite în proces de avizare și consultare publică au fost procesate, iar obiecțiile și 

propunerile acceptate au fost luate în considerație, după caz, la definitivarea proiectului. 
 

Odată ce Legea nr. 235/2006 cu privire la principiile de bază de reglementare a activităţii de întreprinzător nu se referă 

la activitatea de întreprinzător din domeniul financiar (bancar şi nebancar), prezenta Hotărâre de Guvern nu va fi 

supusă  revizuirii de către Comisia de stat pentru reglementarea activităţii de întreprinzător. 

7. Concluziile expertizelor (va fi completat ulterior, pe parcursul procesului) 

 Potrivit art. 34 și art. 35 din Legea nr. 100/2017 cu privire la actele normative,  proiectul hotărârii Guvernului privind 

Taxonomia pentru finanțare durabilă a fost remis Centrului de Armonizare a Legislației pentru efectuarea  expertizei 

de compatibilitate cu legislația UE, și a fost revizuit conform recomandărilor prezentate în Declarația de 

compatibilitate. 

Astfel, proiectul hotărârii Guvernului privind Taxonomia pentru finanțare durabilă prezentat pentru expertiză de 

compatibilitate are drept scop transpunerea primară în legislația națională a prevederilor Regulamentului (UE) 

2020/852 al Parlamentului European și al Consiliului din 18 iunie 2020, ale Regulamentului delegat (UE) 2021/2139 

al Comisiei din 4 iunie 2021 și ale Regulamentului delegat (UE) 2023/2486 al Comisiei din 27 iunie 2023 în vederea 

instituirii cadrului de implementare al Taxonomiei pentru finanțare durabilă. 
 

Totodată, conform art.36 și art. 37 din Legea nr.100/2017 cu privire la actele normative, proiectul a fost remis spre, 

expertiză anticorupție și expertiză juridică. Centrul Național Anticorupție a expus lipsă de obiecții și propunerii, 

iar obiecțiile și propunerile Ministerului Justiției au fost incluse în sinteza proiectului cu luare în considerare a 

acestora.  

Totodată, proiectul nu cade sub incidența altor expertize necesare de a fi efectuate în condițiile Legii nr. 100/2017 cu 

privire la actele normative. 

8. Modul de încorporare a actului în cadrul normativ existent 

 Proiectul elaborat se încadrează în cadrul normativ existent, iar ulterior aprobării acestuia, va fi asigurată elaborarea 

și ajustarea cadrului normativ relevant ce reglementează activitatea participanților sectorului financiar în vederea 

asigurării aplicării Taxonomiei.  

9. Măsurile necesare pentru implementarea prevederilor proiectului actului normativ 

Ulterior adoptării Hotărârii de Guvern, regulatorii pieței financiare vor veni cu cadrul normativ relevant prin care se 

vor stabili cerințe privind modul de aplicare a Taxonomiei și raportare a informațiilor ca rezultat al utilizării 

Taxonomiei. Respectiv, Banca Națională a Moldovei va elabora și aproba  un proiect de Regulament privind 

gestionarea riscurilor ESG pentru bănci, care va stabili cerințele pentru integrarea riscurilor de mediu, sociale și de 

guvernanță (ESG) în cadrele de guvernanță, strategie, gestionare a riscurilor și control intern. 

 

 

               Ministru                                                                     Andrian GAVRILIȚĂ 

https://www.mf.gov.md/ro/content/proiectul-hot%C4%83r%C3%A2rii-de-guvern-privind-taxonomia-pentru-finan%C8%9Bare-durabil%C4%83
https://www.mf.gov.md/ro/content/proiectul-hot%C4%83r%C3%A2rii-de-guvern-privind-taxonomia-pentru-finan%C8%9Bare-durabil%C4%83
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